КЛЮЧИ К ЗАДАНИЯМ МУНИЦИПАЛЬНОГО ЭТАПА

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ

	№
	7 – 9 классы
	10 – 11 классы

	
	Верные ответы
	Баллы
	Верные ответы
	Баллы

	1
	В – А – Б – Г
	0,25 × 4
	медь
	1

	2
	А
	1
	Б
	1

	3
	Г
	1
	Б, Г
	0,5 × 2

	4
	украинцы
	1
	Д
	1

	5
	А, Б, В, Г
	0,25 × 4
	А – 2; Б – 3; В – 5; Г – 4; Д – 1
	0,2 × 5

	6
	Б
	1
	Екатеринбург; четвёртое*; Свердловской области; Нижний Тагил; крупных
	0,2 × 5

	7
	Генри Мортон Стэнли
	1
	Пермский край
	1

	8
	190 лет
	1
	Непал; Катманду; республика**; 8848 метров***
	0,25 × 4

	9
	А
	1
	А, Б, В, Г
	0,25 × 4

	10
	А – 3; Б – 4; В – 2; Г – 5; Д – 1
	0,2 × 5
	А – 3; Б – 4; В – 1; Г – 5; Д – 2 
	0,2 × 5

	11
	Г
	1
	В – Б – Г – Д – А
	0,2 × 5

	12
	В – Д – Г – Б – А
	0,2 × 5
	Республики Татарстан; алтайской; нефть; Ромашкинское; Дружба
	0,2 × 5

	13
	Меркатор; Анаксимандр; Аристотель; Эратосфен
	0,25 × 4
	Северного; Плесецк; Штокмановское; Череповец
	0,25 × 4

	14
	Терек; южный склон
	0,5 × 2
	Магаданская область
	1

	15
	В
	1
	Марсель
	1

	16
	В
	1
	А – 4; Б – 5; В – 3; Г – 2; Д – 1 
	0,2 × 5

	17
	А – 5; Б – 4; В – 2; Г – 1; Д – 3 
	0,2 × 5
	Исландия; индоевропейской; германской; Рейкьявик
	0,25 × 4

	18
	В; Апеннинский полуостров
	0,5 × 2
	Д
	1

	19
	Б
	1
	Б
	1

	20
	Г
	1
	Б – Д – В – А – Г 
	0,2 × 5

	21
	Б
	1
	Вереск; шотландцев; «Вересковый мёд»; Великобритания
	0,25 × 4

	22
	А
	1
	Эльба; Германия
	0,5 × 2

	23
	А; Д
	0,5 × 2
	В****
	1

	24
	А
	1
	Г; Д
	0,5 × 2

	25
	Д
	1
	Д
	1


* – по данным Федеральной службы государственной статистики на 01 января 2010 г. пятёрка крупнейших по численности населения городов России выглядела следующим образом: Москва (10563 тыс. чел.); Санкт-Петербург (4600 тыс. чел.); Новосибирск (1409 тыс. чел.); Екатеринбург (1344 тыс. чел); Нижний Новгород (1271 тыс. чел.); ** – 14.01.2007 парламент Непала принял временную конституцию, по которой король лишается статуса главы государства и властные функции передаются премьер-министру. Таким образом, Непал стал республикой; *** – г. Сагарматха – одно из названий г. Джомолунгмы (г. Эверест; пик XV); **** – доля украинцев (по переписям населения соответствующих стран, прошедших в 2008–2010 гг.): Латвия – 2,46%, Белоруссия – 2,36%, Казахстан – 2,08%; Эстония – 2,01%, Литва – 0,6%
ОСНОВНЫЕ ЗАДАНИЯ: 7 – 9 классы

1. Прокомментируйте каждую стадию возобновления пихтово-елового леса.

	№
	Комментарии
	Баллы

	1
	Зарастание вырубки светолюбивыми травянистыми растениями, т.к. здесь почва не защищена от солнечных лучей (инсоляции).
	2,5

	2
	Зарастание травянистых сообществ кустарниками, молодые побеги которых находят в траве защиту от солнца.
	2,5

	3
	Среди кустарников активно разрастаются мелколиственные породы деревьев (осина и берёза). Они обильно плодоносят (их семена переносятся ветром) и быстро растут. Травянистые растения и кустарники постепенно сокращают свой ареал.
	2,5

	4
	По мере смыкания крон осин и берёз образуется сплошной теневой полог, под которым постепенно поселяются и успешно развиваются хвойные породы деревьев (ель, пихта и реже сосна). Здесь для них сформировались благополучные микроклиматические условия обитания.
	2,5

	5
	С ростом хвойных пород и особенного после того как они выйдут в первый ярус древостоя, т.е. будут выше мелколиственных, возобновление осины и берёзы под их пологом прекращается. Практически полностью исчезают травы, кустарники редки, но обильно развиваются мхи и лишайники.
	2,5

	6
	Восстановленный пихтово-еловый лес со свойственной ему структурой и моновидным составом древесных пород.
	2,5


2. О каких островных территориях идёт речь? Составьте сравнительную характеристику физико-географического положения, тектонического строения, рельефа и полезных ископаемых, климата, внутренних вод этих островных территорий.

	№
	Характеристика
	Остров, описанный в песне

М.И. Танича и Я.А. Френкеля
	Острова, описанные в песне

Ю.И. Визбора
	Баллы

	1
	Название 
	Сахалин
	Курильские острова
	0,5×2

	2
	Физико-географическое положение
	Остров вытянут в меридиональном направлении от 54(25( с.ш. до 45(54( с.ш. Омывается Охотским и Японским морями. Отделён от материка Сахалинским заливом, Амурским лиманом, проливом Невельского, Татарским проливом; от острова Хоккайдо (Япония) проливом Лаперуза. Крайние точки: северная – м. Елизаветы; западная – м. Лах; южная – м. Крильон; восточная – м. Терпения.
	Цепь островов, вытянутая в субмеридиональном направлении от 50°52( с.ш. до 43°22( с.ш., между полуостровом Камчатка и островом Хоккайдо, отделяющая Охотское море от акватории Тихого океана. Крупнейшие острова: Итуруп; Парамушир; Кунашир; Уруп. Самый северный остров – Атласова; южный – Анучина. От полуострова Камчатка отделены проливом Первым Курильским, а от острова Хоккайдо – Кунаширским, Измены и Советским.
	2

	
	
	Обе островные территории находятся на востоке России, омываются морями Тихого океана.
	

	3
	Тектоническое строение
	Остров расположен в пределах Евразиатской (Охотоморской) литосферной плиты. Здесь отсутствует современный вулканизм.


	Острова расположены в зоне взаимодействия Евразиатской (Охотоморской) и Тихоокеанской литосферных плит. К востоку от островов расположен Курило-Камчатский жёлоб (глубина 9783 м). Идёт современное горообразование, сопровождающееся высокой сейсмической активностью и вулканизмом. 
	3

	
	
	Обе островные территории расположены в области кайнозойской складчатости. Характерны сильные землетрясения. 
	

	4
	Рельеф и полезные ископаемые
	Рельеф острова представлен средневысотными горами, низкогорьями и низменными равнинами. Южная и центральная части острова характеризуются горным рельефом и состоят из двух меридионально ориентированных горных систем – Западно-Сахалинских (до 1327 м высотой – г. Онор) и Восточно-Сахалинских гор (до 1609 м высотой – г. Лопатина), разделённых продольной Тымь-Поронайской низменностью. Север острова (за исключением полуострова Шмидта) представляет собой пологую холмистую равнину. На Сахалине, где известно более 250 месторождений различных полезных ископаемых, более 90 % продукции горнодобывающей промышленности составляют уголь, нефть и газ. Среди неметаллических полезных ископаемых можно выделить две основные группы: химическое сырье (сера, цеолиты, фосфаты) и природные материалы, используемые в строительной отрасли (известняки, опоки, диатомиты, бентониты, каолиновое сырье, строительные камни, пески, глины).
	Рельеф островов преимущественно вулканический. Здесь насчитывается свыше ста вулканов, из которых более 40 являются действующими. Вулканические постройки зачастую сливаются своими основаниями и образуют узкие, гребневидные, с крутыми (обычно 30-40°) склонами хребты, вытянутые преимущественно вдоль простирания островов. Нередко вулканы возвышаются в виде изолированных гор: Алаид – 2339м, Фусса – 1772 м, Мильна – 1539 м, Богдан Хмельницкий- 1589 м, Тятя – 1819 м. На островах и в прибрежной зоне разведаны промышленные запасы руд цветных металлов (ртуть, серебро, титан), железа, природного газа, нефти. На острове Итуруп, в районе вулкана Кудрявый, находится единственное известное в мире минеральное месторождение рения.
	3

	
	
	Для рельефа этих островных территорий характерны низкие и средневысотные горы. Все острова относятся к Тихоокеанскому нефтегазоносному бассейну.
	


	5
	Климат
	Климат острова муссонный. Средняя температура января от −6º С на юге до −24º С на севере, июля – от +17º С до +14º С соответственно. Среднегодовое количество осадков колеблется от 400 до 1000 мм. На острове максимальное количество осадков выпадает в сентябре. Однако в некоторых случаях наблюдается второй, зимний, максимум осадков, преимущественно в декабре. Минимум осадков приходится на февраль.  
	Климат островов морской. Средняя температура января −4º С, июля – от +10º С до +12º С. Среднегодовое количество осадков колеблется от 1200 до 1600 мм. Острова характеризуются двумя максимумами годового хода осадков, причём осенне-зимний максимум, в ноябре – декабре, значительно превышает весенний, в марте – апреле. Минимальное количество осадков здесь выпадает в феврале. 
	3

	
	
	Климат характеризуется продолжительной снежной зимой и коротким прохладным летом. Частые циклоны нередко сопровождаются наводнениями и снегопадами.  Летом и осенью с океана приходят тайфуны, вызывая оползни и сели.
	

	6
	Внутренние воды
	По источникам питания, режиму стока и внутригодовому режиму реки относятся к дальневосточному муссонному типу. На острове множество озёр, наиболее крупные из них отно​сятся к типу озёр-лагун.
	Своеобразны кратерные (кальдерные) озёра Курильских островов; среди них есть горячие, в которых можно купаться и зимой. Многочисленные выходы горячих минеральных источников. 
	3

	
	
	Поверхность островов изрезана густой сетью небольших и неглубоких горных рек, которых насчитывается около тысячи. Они – быстрые, порожистые, с большим количеством водопадов (крупнейший, высотой 140 м, Илья Муромец находится на о. Итуруп). 
	


* курсивом выделена дополнительная информация

ОСНОВНЫЕ ЗАДАНИЯ: 10 – 11 классы

1. Дайте пояснения по каждой строке, почему написанное в ней утверждение соответствует или не соответствует названию Ярен.

	№
	Утверждение
	Правильно / неправильно
	Аргументы
	Баллы (правильно/неправильно + аргументы)

	А
	город в Японии на о. Хоккайдо, крупнейший центр по производству оружейного плутония
	Нет
	Япония в своей политике руководствуется тремя известными принципами: не производить, не приобретать и не иметь на своей территории ядерного оружия. Плутоний для реакторов на быстрых нейтронах для АЭС производится на Тихоокеанском побережье о. Хонсю в экономическом районе Токай.
	0,5+2,5

	Б
	столица государства в Западной Африке, расположенная в устье р. Оранжевой, являющаяся одним из крупнейших портов континента
	Нет
	К Западной Африке относятся следующие государства: Бенин, Буркина-Фасо, Гамбия, Гана, Гвинея, Гвинея-Бисау, Кабо-Верде, Кот-д’Ивуар, Либерия, Мавритания, Мали, Нигер, Нигерия, Сенегал, Сьерра-Леоне, Того. Иногда в этот регион входят: Западная Сахара и Чад. Устье р. Оранжевая расположено в другом регионе – в Южной Африке – на границе Намибии и ЮАР. Столицей Намибии является г. Виндхук, а ЮАР – г. Претория. Оба города расположены далеко от побережья Атлантического океана, в который впадает р. Оранжевая. На правом берегу в устье  р. Оранжевой находится г. Ораньемунд (Намибия), а на левом – г. Александер-Бей (ЮАР). Оба города не являются портами.
	0,5+2,5

	В
	город в Приозёрном районе США, расположенный в 60 км к северо-востоку от г. Чикаго, известный центр алюминиевой промышленности
	Нет
	Город Чикаго расположен на юго-западном берегу оз. Мичиган. В 60 км к северо-востоку от третьего по численности населения города США (после Нью-Йорка и Лос-Анджелеса) находится названный водоем. Приозёрный район США известен своей чёрной металлургией. Крупнейшие центры алюминиевой промышленности США расположены на западе (штат Вашингтон) и юге (штаты Луизиана, Арканзас, Алабама) страны.
	0,5+2,5


	Г
	город в республике Бурятия, расположенный на границе с Китаем, в окрестностях которого находится крупнейшее в России разрабатываемое месторождение вольфрамо-молибденовых руд
	Нет
	Республика Бурятия выходит к государственной границе с Монголией, а не с Китаем. Крупнейшее разрабатываемое месторождение вольфрамо-молибденовых руд (Тырнаузское) находится на Северном Кавказе в республике Кабардино-Балкарии.
	0,5+2,5

	Д
	город, в котором работает правительство государства в Океании, специализирующегося на добыче фосфоритов, являющегося членом Содружества наций
	Да
	Республика Науру расположена на коралловом острове в западной части Тихого океана. Страна имеет специальный статус в Содружестве наций, членом которого она стала в 1968 г. после получения независимости. Науру имеет запасы фосфоритов, причём благодаря этому  в 1970–80-е гг. по доходу на душу населения (13 тыс. $ США / чел.) оно относилось к богатейшим странам мира. В 2003 г. добыча фосфоритов была полностью прекращена, но благодаря инвестициям австралийской компании «Incitex Pivot» горнодобывающая инфраструктура была восстановлена, и уже в сентябре 2006 г. экспорт фосфоритов возобновился. Официальной столицы нет, правительство расположено в г. Ярен. 15–16 декабря 2009 г. Республика Науру стала четвёртой страной мира, признавшей независимость Абхазии и Южной Осетии, после России,  Никарагуа и Венесуэлы.
	0,5+2,5


* курсивом выделена дополнительная информация

2. Какие страны соответствуют строкам таблицы? Аргументируйте свой ответ, исходя из данных о структуре ВВП. Объясните черты сходства и различий в тепловой энергетике  этих стран.

Примерный алгоритм ответа на первый и второй вопросы

	№
	Страна
	Аргументы
	Баллы (страна + аргументы)

	А
	Индия
	Это ключевая развивающаяся (аграрно-индустриальная) страна, в которой в последние годы стала интенсивно развиваться сфера услуг. В торговле, административно-управленческом аппарате, образовании, рекреации, обслуживании занято около 25% экономически активного населения (ЭАН), в т.ч. около 50% работающих горожан. Для промышленности характерны контрасты в масштабах производства и технологическом уровне между современным сектором и сохраняющимися полукустарными производствами. Этим объясняется относительно невысокая доля промышленности в структуре ВВП. Доля сельского хозяйства в структуре ВВП составляет 17,6%. Это обусловлено большой численностью сельского населения (I место в мире – около 840 млн чел.), высокой долей занятости ЭАН в сельском хозяйстве (60%), но низкой товарностью отрасли.
	0,5+2

	Б
	Китай
	Это ключевая развивающаяся (индустриально-аграрная) страна, где переплетаются черты современного хозяйства и традиционной экономики. Для неё характерна высокая доля промышленности в структуре ВВП. По общему числу промышленных предприятий и числу занятых (25% ЭАН) на них (3/5 – в тяжёлой, 2/5 – в обрабатывающей промышленности) страна занимает I место в мире. По объёмам производства и экспорту продукции многих отраслей промышленности страна занимает I место. Доля услуг в структуре ВВП существенно ниже 60%, что не позволяет относить эту страну к развитым государствам. В тоже время эта отрасль экономики растёт довольно быстрыми темпами. Согласно плану развития, к 2020 г. доля добавочной стоимости сфера услуг в ВВП повысится с 1/3 до 1/2. По производству многих видов сельскохозяйственных культур страна занимает лидирующие места. Это стало возможно благодаря введению новых форм организации производства, внедрению новых технологий, поэтому доля сельского хозяйства в структуре ВВП довольно существенна.
	0,5+2


	В
	Россия
	Это развитая страна, входящая в Большую восьмёрку, но уступающая остальным государствам по уровню развития экономики, в т.ч. сферы услуг. Поскольку доля услуг в структуре ВВП менее 70%, то говорить о переходе экономики к постиндустриализму нельзя. Важным фактором развития российской сферы услуг, является характеристика трудовых ресурсов: сравнительно низкая стоимость рабочей силы, что особенно важно для трудоемких услуг; высокий образовательный уровень рабочей силы; способность оперативно приспосабли​ваться к требованиям экономической среды, проявлять инициативу и творче​ский подход. Доля промышленности в структуре ВВП в последние годы сократилась, но на фоне других развитых стран остаётся по-прежнему высокой. Основную долю промышленного производства составляет продукция нефтегазовой отрасли (около 10% ВВП), что говорит о сырьевой направленности отечественной экономики. Для того чтобы занять достойную и стабильную позицию на мировой арене, России необходимо развивать обрабатывающий сектор промышленности, а также реализовать научный потенциал. Как и доля промышленности, доля сельского хозяйства в последние годы существенно сократилось, но на фоне других развитых стран остаётся по-прежнему высокой. Это обусловлено повышенной занятостью населения (более 10%), относительно низкой товарностью продукции сельского хозяйства по сравнению с другими развитыми странами.
	0,5+2

	Г
	США
	Это развитая страна, входящая в Большую восьмёрку. По объёму ВВП, как по паритету покупательной способности, так и по абсолютному значению она занимает I место в мире. Доля услуг в структуре ВВП приближается к 80%. По этому показателю США уступает только Гонконгу (86 %), который является особым экономическим районом Китая, где доля сферы услуг составляет около 40%. Таким образом, США в настоящее время являются наиболее постиндустриальным государством. Промышленность США – самая мощная и многопрофильная в мире. Отраслевая структура промышленности в значительной мере работает на мировой рынок и зависит от снабжения сырья и топливно-энергетических ресурсов из других стран мира. Тем не менее, доля ее в общем ВВП страны около 20%, а прирост промышленной продукции обусловлен развитием НТП, который создаётся научно-исследовательским комплексом, относящимся к сфере услуг. Небольшая доля сельского хозяйства в структуре ВВП связана с постиндустрианализмом. Он проявляется через освоение новейших технологий, причем первостепенное значение приобретают биотехнологии. Это позволяет резко сократить долю занятых в этом секторе экономики и повысить его товарность.
	0,5+2

	Д
	Япония
	Это развитая страна, входящая в Большую восьмёрку. По объёму ВВП по абсолютному значению она занимает II (после США), а по паритету покупательной способности – III место (после США и Китая). Доля услуг в структуре ВВП более 70%, что свидетельствует о постиндустриальной стадии развития страны. Увеличение доли сферы услуг в ВВП является следствием не только роста их объема, но и относительного их удорожания.  Бесспорными лидерами современной промышленности являются электротехническое и электронное машиностроение, химическая промышленность и транспортное машиностроение, в развитие которых большой вклад вносят научные исследования. Дорогостоящая продукция идёт на экспорт, отсюда и повышенная доля промышленности в структуре ВВП (26,3%). Сельское хозяйство, не смотря на низкую долю занятости населения, отличается высокой товарностью, обусловленной внедрением новейших технологий. 
	0,5+2


*  если страна названа не правильно, то ответ по строке, в которой она находится, не засчитывается; по два балла за аргументацию структуры ВВП страны можно ставить в том случае, если учащийся верно охарактеризовал причины развития хотя бы одного сектора экономики; курсивом выделена дополнительная информация

Примерный алгоритм ответа на третий вопрос

	№
	Индия
	Китай
	Россия
	США
	Япония
	Баллы

	1
	Преобладание тепловой энергетики в структуре производства электрической энергии
	2,5

	2
	Полностью работают на своих топливных ресурсах
	Преимущественно работает на своём сырье
	Преимущественно работает на привозном сырье
	

	3
	Основное топливо – уголь
	Основное топливо – газ
	Основное топливо – нефть
	


Максимальная сумма баллов за тестовые задания – 25 баллов по каждой параллели. Максимальная сумма баллов за основные задания – 30 баллов по каждой параллели. Максимальная сумма баллов за задания муниципального этапа – 55 баллов по каждой параллели. Время на выполнение заданий – 120 минут.

( Составители: председатель методической комиссии Пермской краевой олимпиады школьников по географии – зам. декана географического факультета по НИРС, к.г.н., доцент Иванова Мария Борисовна (ПГУ); члены методической комиссии Пермской краевой олимпиады школьников по географии: доцент Циберкин Николай Григорьевич (ПГУ); к.г.н., доцент Постников Денис Александрович (ПГУ); старший преподаватель Орлова Анна Георгиевна (ПГПУ); Заслуженный учитель РФ, старший методист  Котельникова Галина Ивановна (ПКИПКРО)
